
УДК 336.763

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЦЕННЫХ БУМАГ НА ПРЕДПРИЯТИИ АПК

Сафиуллова Д.Р., студентка 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Нуретдинов И.Г.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: рынок ценных бумаг, агропромышленный комплекс, финансовые инструменты, эмитенты, развитие, риски.

Работа посвящена рассмотрению основных тенденций развития ценных бумаг на предприятии агропромышленного комплекса. финансовые инструменты, в том числе ценные бумаги, служат средством финансирования хозяйственных процессов и комплексов, а также отдельных хозяйствующих субъектов.

Распределение финансовых ресурсов и их применение для роста организаций в аграрном секторе напрямую зависят от состояния фондового рынка. Динамика развития акций в предприятиях агропромышленного комплекса в значительной степени определяется актуальной экономической обстановкой, государственной политикой и мировыми рыночными тенденциями.

Одной из основных тенденций развития ценных бумаг на предприятии АПК является увеличение объемов финансирования сельскохозяйственных производителей через эмиссию облигаций и акций.

Для развития бизнеса важен заемный капитал, и одна из главных задач любого предприятия – поиск источников финансирования. Как правило, наиболее популярным решением является кредитование, однако данный инструмент имеет ряд особенностей и не может удовлетворить все потребности бизнеса [1].

Эмиссия облигаций – это способ привлечения заёмного капитала.

Для простоты понимания можно сравнить стоимость облигаций со стоимостью банковского кредита. И даже сказать, что

облигационные деньги заметно дороже. Однако здесь важно упомянуть преимущества облигационного займа перед банковским кредитованием:

1. при выпуске облигаций компания не ограничивает себя одним кредитором (в лице банка), а диверсифицирует источники финансирования в лице сотен и тысяч инвесторов;
2. облигации дают возможность привлекать денежные средства без обеспечения и залогов.

Пример истории сельскохозяйственного бизнеса на облигационном рынке. ООО «Центр—Резерв» базируется в Самарской области, относится к агропромышленному сектору и занимается выращиванием свиного поголовья для последующего производства мяса. В совокупности компания привлекла 200 млн рублей, разместив два выпуска облигаций по 100 млн рублей в 2022 году. Погашения выпусков облигаций планируются в 2025 и 2026 годах соответственно. Цель привлечения финансирования: завершение модернизации предприятия по убою скота [2].

Использование различных финансовых инструментов позволяет компаниям привлекать капитал для реализации инвестиционных проектов, модернизации производств и расширения бизнеса.

Второй важной тенденцией развития является увеличение числа слияний и поглощений в сельском хозяйстве, что приводит к концентрации капитала и увеличению крупных игроков на рынке.

По словам управляющего партнера консалтинговой компании Kasatkina Consulting Дмитрия Касаткина активно возрастают запросы на продажу и покупку активов. Зачастую отечественные агрохолдинги не успевают сделать предложение или проигрывают по условиям сделок непрофильным инвесторам. «В итоге достаточно серьезная доля активов сосредоточилась в руках бенефициаров, которые искали «тихую гавань» для капитала на момент серьезного переформатирования экономики. В среднесрочной перспективе мы ожидаем того, что, с одной стороны, риски снизятся, с другой — упадет эффективность у отдельных бизнесов, ведь управление компаниями АПК предполагает большое вовлечение акционера в операционные процессы и соответствующую экспертизу, а также многие активы после

покупки теряют устоявшиеся синергии или интеграции», — прогнозирует Дмитрий Касаткин.[3]

Для успешной реализации таких сделок предприятия могут использовать различные виды ценных бумаг, такие как акции или облигации, для финансирования сделок.

Еще одной значимой тенденцией развития ценных бумаг в АПК является расширение рынка деривативов, таких как фьючерсы, опционы и свопы.

Дериватив можно объяснить как соглашение, согласно которому его участники обязуются или получают право на передачу актива при соблюдении определенных условий. Обычно такие договора предполагают, что передача произойдет в будущем по истечении срока действия контракта. Именно поэтому их относят к категории срочных контрактов, и они осуществляются на срочном рынке.

Финансовые деривативы выполняют несколько ключевых функций:

- управление рисками. Деривативы часто используют для снижения рисков, связанных с владением базовыми активами, так как их стоимость зависит от этих активов. К примеру, можно минимизировать риски, приобретая спотовый товар (это товар, который продаётся с намерением быть доставленным покупателю практически немедленно в т.ч. ценные бумаги) и одновременно заключая фьючерсный контракт или опцион на его продажу.

- прогнозирование цен. Рынок деривативов обычно следует за спот-рынком, однако он также способен влиять на ценообразование на этом рынке.

- получение операционной выгоды.[4]

Использование деривативов позволяет агропроизводителям защититься от рисков, связанных с колебаниями цен на сельскохозяйственные товары, а также получить доступ к дополнительным источникам финансирования.

В целом, основные тенденции развития ценных бумаг на предприятиях АПК связаны с увеличением прозрачности и эффективности рынка, развитием инвестиционной активности, а также улучшением доступа к финансовым ресурсам для сельскохозяйственных производителей. Для успешного развития

сельскохозяйственного сектора необходимо учитывать все эти тенденции и принимать активное участие в формировании современных финансовых инструментов, способствующих устойчивому развитию предприятий АПК.

Библиографический список:

1. Инструменты финансирования: сайт – Нижний Новгород – 2024 – URL: <https://nn-invest.ru/support/financing/>
2. ООО «Цифра брокер», От полей до самых облигаций: примеры агропромышленных компаний, которые привлекли финансирование на публичном долговом рынке: [сайт]. – 2023. – URL: <https://www.dg-yug.ru/article/2074205.html>
3. АО «Россельхозбанк»: официальный сайт. – Москва, 2023. – URL: <https://svoefermerstvo.ru>
4. Афанасьева Ю., Деривативы - что это такое простыми словами / Ю. Афанасьева, Н. Солабуто // «ФИНАМ» – 2021 – URL: <https://www.finam.ru>

**THE MAIN TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF SECURITIES
IN THE AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX**

Safiullova D.R.

Scientific supervisor – Nuretdinov I.G.

Ulyanovsk SAU

Keywords: securities market, agro-industrial complex, financial instruments, issuers, development, risks.

The work is devoted to the consideration of the main trends in the development of securities at the enterprise of the agro-industrial complex. financial instruments, including securities, serve as a means of financing business processes and complexes, as well as individual business entities.